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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΣΙΑ 

ΤΠΟΤΡΓΕΙΟ ΝΑΤΣΙΛΙΑ΢ & ΝΗ΢ΙΩΣΙΚΗ΢ ΠΟΛΙΣΙΚΗ΢ 

ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΛΙΜΕΝΙΚΟΤ ΢ΩΜΑΣΟ΢ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ΢ ΑΚΣΟΦΤΛΑΚΗ΢ 

ΚΕ΢ΕΝ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ΢ / ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ                                                                                 Ημερομθνία: 11-04-2022 

ΚΤΚΛΟ΢ Α  –   Β΄ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ                                                      

    

ΘΕΜΑΣΑ ςτο μάθημα ΣΕΧΝΙΚΗ ΜΗΧΑΝΙΚΗ – ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΡΕΤ΢ΣΩΝ 
                                                       

1)  Η κολϊνα του διπλανοφ ςχιματοσ φψουσ 2.5m είναι καταςκευαςμζνθ από χάλυβα εμπορίου, και ζχει 

κυκλικι διατομι διαμζτρου 70mm. Η κολϊνα είναι πακτωμζνθ ςτθ βάςθ τθσ. Η δφναμθ που τθσ αςκεί ο 

επίτονοσ είναι τζτοια ϊςτε θ κολϊνα να καταπονείται ςε αξονικι κλίψθ. Για το υλικό τθσ κολϊνασ 

δίνονται το μζτρο ελαςτικότθτασ Ε=180KN/mm2  και θ επιτρεπόμενθ τάςθ κλίψθσ ςΕΠ= 110N/mm2. Να 

γίνει ζλεγχοσ τθσ κολϊνασ ςε λυγιςμό με τθ μζκοδο ω. Δίνεται P=80ΚΝ.                                      20μον.

  

                     
2) Σο τφμπανο του εργάτθ τθσ άγκυρασ ενόσ πλοίου ζχει διάμετρο 60cm και το βάροσ τθσ άγκυρασ είναι 3 

ΚΝ. Η ςυςτροφι τοφ άξονα του τυμπάνου δεν πρζπει να υπερβαίνει τισ 0,005ο και θ ταχφτθτα ανζλκυςθσ 

τθσ άγκυρασ είναι 15 m/min. 

Για το υλικό τθσ ατράκτου δίνεται το μζτρο ολίςκθςθσ G=80KN/mm2 και θ επιτρεπόμενθ τάςθ ςτρζψθσ 

τtεπ=70Ν/mm2. H κάμψθ του άξονα κεωρείται αμελθτζα. Ο βακμόσ απόδοςθσ του ςυςτιματοσ 

θλεκτροκινθτιρα – εργάτθ είναι 0,85. 

Να υπολογιςτεί θ απαιτοφμενθ διάμετροσ του άξονα του τυμπάνου και θ απαιτοφμενθ ιςχφσ του 

θλεκτροκινθτιρα που κινεί το τφμπανο.                               20μον. 

 

3) α.Να ςχεδιάςετε το διάγραμμα τάςθσ – παραμόρφωςθσ ενόσ όλκιμου χάλυβα. Να ορίςετε ςτο 

διάγραμμα τισ βαςικζσ τάςεισ και να δϊςετε τουσ οριςμοφσ τουσ.                                                         12μον. 

      β. Να ςχεδιάςετε το διάγραμμα τάςθσ παραμόρφωςθσ ενόσ όλκιμου και ενόσ ψακυροφ υλικοφ.        

                       4μον. 

      γ. Σι εκφράηει το μζτρο ελαςτικότθτασ ενόσ υλικοφ;                                                                             4μον. 
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4) Να γίνει το διάγραμμα των διατμθτικϊν τάςεων Q και των καμπτικϊν ροπϊν Μ του παρακάτω 

προβόλου. Δίνονται: F1=100KN, F2=141.42KN, κ=45ο.                                                                                  20 μον. 

 

      
 

5) ΢ε ςωλθνογραμμι του παρακάτω ςχιματοσ ρζει ζνα αςυμπίεςτο ρευςτό. Η πίεςθ ςτθν διατομι (1) 

είναι 12 bar, θ ταχφτθτα 10m/s και θ διατομι βρίςκεται ςε φψοσ 10m ςε ςχζςθ με το επίπεδο αναφοράσ. 

Μεταξφ των διατομϊν (1) και (Β) χάνεται ενζργεια λόγω τριβϊν HL1 = 30m. ΢τθν διατομι (Β) υπάρχει 

αντλία θ οποία προςκζτει ενζργεια 120m. Μεταξφ των δφο (Β) και (Γ) χάνεται ενζργεια λόγω τριβϊν HL2 = 

50m. ΢τθν διατομι (Γ) υπάρχει υδραυλικόσ κινθτιρασ ο οποίοσ αφαιρεί ενζργεια 60m. Οι διατομζσ (Γ) και 

(2) βρίςκονται πολφ κοντά μεταξφ τουσ. Με τον τρόπο αυτό οι απϊλειεσ λόγω τριβϊν είναι αμελθτζεσ.  

α. Πόςθ είναι θ ενζργεια H2 ςτθν διατομι (2) και πόςθ είναι θ ολικι πίεςθ Poλ2;  

β. Αν v2 = 20m/s και z2 = 15m πόςθ είναι θ ενζργεια (P2 / ρg) λόγω πίεςθσ ςτθν  

διατομι (2); 

γ. Πόςθ είναι θ πίεςθ P2;  

Δίνονται ρ =1000kg/m3 και g = 10 m/s2                                                                                                             20 μον. 

 

 
    

           

                                          Καλή επιτυχία. 
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